

庆祝中国共产党成立100周年

理论
特刊



①1949年5月12日,解放军第一枪打响。5月27日,上海正式宣告解放。第二天,上海市人民政府宣告成立,历史翻开了新篇章

②解放军骑兵部队行经外白渡桥。③解放军经过新新公司。均资料照片

影像百年·上海新生

马克思恩格斯预见“中国社会主义”

杨金海 清华大学马克思主义学院特聘教授,中国马克思恩格斯研究会常务副会长

马克思主义作为一种学说来到中国已经120多年,作为中国共产党的指导思想也有100年。那么,马克思恩格斯究竟是怎样看待中国的,中国在他们心目中究竟是什么样子?这就是马克思恩格斯的“中国观”问题。在庆祝中国共产党成立100周年之际,了解这一问题有助于我们深刻理解马克思主义。

关于研究中国问题的立场、观点和方法

马克思恩格斯是十分重视研究中国问题的,据统计,在《马克思恩格斯全集》中文第一版50卷中,直接提及中国的地方有800多处,其中仅《资本论》及其手稿中,就有90多处。

19世纪中叶及其前后,关注和研究中国问题的西方人不少,但多数人对中国特别是对鸦片战争等重大问题持有偏见。马克思恩格斯则始终站在国际无产阶级和人类解放的立场上观察和分析中国问题,同时,他们有着科学的唯物史观作指导,特别是运用了“世界历史”分析方法,因而,能够对有关中国问题作出科学的阐述。

马克思恩格斯认为,鸦片战争所引发的中国革命与西方社会主义运动的兴起,是世界历史发展的必然产物。18、19世纪欧洲资本主义的发展使得真正意义上的“世界历史”开始了,因为经济发展的世界市场化,使得各民族在经济上连成一体。正如马克思所说:“在英国大炮的轰击下,‘天朝帝国万世长存的迷信破了产,野蛮的、闭关自守的、与文明世界隔绝的状态被打破,开始同外界发生联系’。而西方资本主义在推动世界经济发展的同时,其内在固有的矛盾也暴露出来,这就是对内残酷剥削工人,对外血腥开辟殖民地、掠夺殖民地人民的财富。这必然要引发国内矛盾以及与殖民地人民的矛盾。中国作为当时世界人口最多、经济体量较大的国家,必然要随之产生内外复杂的经济和社会矛盾。而由此这些矛盾引发的中国革命也必然与西方无产阶级革命联系在一起。后来列宁、毛泽东对中国革命的分析是,马克思恩格斯完全一致的,即中国革命,特别是反帝反封建的新民主主义革命是世界革命的一部分。

马克思恩格斯还运用“世界历史”分析方法,预见到太平洋经济中心时代的到来,主张把中国放在这种世界格局转变中来看待。马克思认为,正像古代和中世纪地中海是中心,到18、19世纪大西洋是中心一样,随着美洲和亚洲航线的增多,太平洋两岸将会成为世界

经济新的中心,包括美国的旧金山、中国的广州、新加坡、澳大利亚的悉尼,都会变成人口稠密、贸易方便、工业发达的地区。

马克思恩格斯的价值观是追求人民幸福、人类解放。他们歌颂中国人民反抗外敌入侵的英雄气概,也褒扬中国政府的政治革命。他们认为,中国人民的觉悟会随着革命斗争的发展而不断提高。恩格斯分析道,1840-1842年第一次鸦片战争时,中国民众还“保持平静”,对战争漠不关心,但到了第二次鸦片战争时,反抗外敌的情绪就空前高涨。

关于中国历史、当时国情和未来走向的科学分析

马克思恩格斯认为,中国古代文明曾经给予人类文明发展巨大贡献。马克思说:“火药、指南针、印刷术——这是预告资产阶级社会到来的三大发明。火药把骑士阶层炸得粉碎,指南针打开了世界市场并建立了殖民地,而印刷术则变成新教的工具,总的来说变成科学复兴的手段,变成对精神发展创造必要前提的最强大的杠杆。”恩格斯还说,中国人发明的造纸术,在7世纪传到阿拉伯人那里,在9世纪输入意大利。马克思恩格斯还论述过中国在许多方面的发明,如发明了火炮、纸币、算盘、茶叶、纺织品、蚕业等。这些都曾经极大地推动了世界文明的进程,甚至改变了西方人的生活方式。不仅如此,中国人口一直占据世界之首,经济长期处于领先地位。直到19世纪初期,中国还是白银大国。

然而,到了近代,中国逐渐落伍,特别是进入19世纪后,中国国力逐渐下降。马克思这样写道:“在1842年,现代贸易史上第一次真的发生了白银大量从亚洲运往欧洲的事情。”

中国之所以衰落,直接原因是英国等西方列强的入侵。然而,从根本上说,是因为中国没有跟上时代潮流。16世纪以后,西方经过文艺复兴运动、工业革命和资产阶级革命,从古代文明逐步转变为现代资本主义文明。马克思说:“一个人口几乎占人类三分之二的帝国,不图时势,安于现状,人为地隔绝于世并因此竭力以天朝尽善尽美的幻想自欺。这样一个帝国注定最后要在一场殊死的搏斗中被打垮。”

中国革命的动力最终来自于中国人民反对帝国主义和封建主义的斗争。马克思恩格斯对当时已经爆发的太平天

国运动给予很高评价,认为这是“一场惊心动魄的革命”,它不仅会动摇中国的封建专制制度,甚至会引起欧洲大陆的政治革命。他们认为,中国人民的觉悟会随着革命斗争的发展而不断提高。恩格斯分析道,1840-1842年第一次鸦片战争时,中国民众还“保持平静”,对战争漠不关心,但到了第二次鸦片战争时,反抗外敌的情绪就空前高涨。

中国社会的前途怎样?在马克思恩格斯看来,中国随着引进西方的先进生产力,包括铁路、轮船、电报等新的交通联络工具,旧的文明即“以农业和手工业相结合为基础的文明”将被消灭,新的工业文明将建立起来。马克思恩格斯预见到,随着中国的发展,贫富两极分化现象将出现,人们将要求重新分配财产,甚至要求消灭私有制。因此,“中国社会主义”将出现,且将不同于“欧洲社会主义”。他们甚至给出了新中国的名字即“中华共和国”。

马克思恩格斯还预见到,中国将对世界文明进程产生新的重大影响。恩格斯说,随着中国革命的深入,“过不了多少年,我们就会亲眼看到世界上最古老的帝国的垂死挣扎,看到整个亚洲新世纪的曙光。”中国的工业化将会产生大量过剩人口,形成中国向国外的移民潮,并影响世界的劳动力市场,从而加速西方革命的步伐,加速资本主义的崩溃。可见,马克思恩格斯期望中国革命和建设能够促成世界性的资本主义文明的崩溃和社会主义新文明的诞生。

关于两次鸦片战争等重大问题的科学判断

马克思恩格斯的中国观,包括宏观与微观两个方面。他们在宏观分析中国问题的基础上,重点对当时的鸦片战争及其影响作了深入研究。这些分析判断对于中国乃至世界文明的发展,都具有长远的指导或启示意义。

关于鸦片战争的性质。马克思恩格斯认为,鸦片战争是以英国为首的西方资本主义列强对中国发动的“极端不义的战争”。英军在战争中“自始至终大发兽性”。他们是“把炽热的炮弹射向毫无防御的城市、杀人又强奸妇女的文明贩子”。

关于鸦片战争的起因。马克思恩格斯指出,两次鸦片战争都起因于英国对中国进行的非法鸦片贸易,其直接目的是要掠夺中国财富。马克思在《鸦片贸易史》一文中用大量材料对此作了仔细分析。如1767年以前,输入中国的鸦片不到200箱,1856年输入的鸦片价

值达3500万美元,英印政府从中获得2500万美元的收入,是其财政收入的六分之一。

关于中国反对侵略的斗争。马克思恩格斯对中国人民反抗英国等列强侵略的正义斗争给予高度评价。恩格斯说,“中国人发起”的反抗侵略战争是“全民战争”,“这是‘保卫社稷和家园’的战争,这是一场维护中华民族生存的人民战争”。恩格斯还称赞中国人的务实精神和聪明智慧。他说,在第二次鸦片战争中,中国人的军事水平有了很大提高。马克思恩格斯还肯定了当时中国政府对抗侵略者的正义做法。马克思说,按照西方所谓“文明”的逻辑,中国政府本可以从鸦片贸易中通过收税而谋取暴利,但是“中国政府决定:‘此种万恶贸易毒害人民,不得开禁’;并‘把吸食鸦片当作邪教一样来取缔’”。

关于战争引起革命。马克思恩格斯认为,鸦片战争引发了中国内部的革命,而中国革命必将引发西方社会危机,从而引发或加速西方社会的政治革命。

关于西方媒体的本质问题。马克思说:“每一个公正无私的人在仔细研究了香港英国当局同广州中国当局之间的往来公函以后,一定会得出这样的结论:在全部事件过程中,错误是在英国人方面。”但英国报纸对英国人的行为“讳莫如深”,《泰晤士报》《经济学家》《每日电讯》等著名报刊,不仅隐瞒事实,还篡改事实,自打嘴巴。之所以如此,是因为按照资产阶级及其政府的“精明和谨慎的原则不宜讨论那些不能带来钱财的问题”。所以,正如马克思恩格斯曾经说的,西方新闻媒体本质上只是资产阶级的政治和经济利益的代言人。

马克思恩格斯中国观的当代意义

马克思恩格斯中国观所蕴含的一系列观点和方法,对我们今天研究中国及其与世界的关系乃至人类社会的一系列相关问题都有重要的指导意义或启示价值。

一是在研究当代中国和世界问题时,要坚持人民主体立场和“世界历史”观点。在任何情况下,都要站在人民立场上,替劳动人民说话,这是马克思主义区别于其他理论的本质特点,也是马克思主义能够公正看待问题的根本原因所在。同时,要时刻把握世界潮流,看清人类社会发展的规律和趋势。19世纪中国之所以落后挨打,根本原

因是闭关自守、夜郎自大。今天的时代与19世纪相比,已经发生了巨大变化,但马克思恩格斯所揭示的世界潮流总趋势没有变。所以,我们要坚定马克思主义的理想信念,坚信社会主义是人类历史发展的必然趋势;同时,不断推进中国现代化建设和人类文明进步事业,做马克思恩格斯事业的继承者和发展者。

二是要始终把中国发展放在整个世界格局中来看待,学会用系统的、辩证的观点分析和解决问题。19世纪中叶,马克思恩格斯已经揭示出人类社会发展的规律,同时,他们作出了太平洋时代即将到来的预言。我们要把握当今中国的社会性质、特点以及未来走向,就要弄清中国今天所处的历史发展阶段,特别要弄清中国今天的经济、政治和思想文化等发展水平,还应当弄清中国在当今世界格局中的位置。

三是要学会从经济结构演变规律的高度看待经济发展的质量问题。尽管到19世纪初,中国仍然是经济和贸易大国,但由于经济结构是落后的农业经济,最终必然被西方先进的工业经济所打垮。今天,我们必须大力推进科技创新,促进高质量发展,方能从经济大国发展为经济强国。

四是要善于主动学习世界各国人民所创造的文明成果,反对狭隘民族主义。一个民族要想摆脱被动挨打的局面,必须主动学习世界先进文明。马克思恩格斯在谈到东方落后国家发展道路时特别强调这一点。一百多年来我们已经学习了很多世界文明成果,但还不够,今天还必须继续主动学习世界的先进技术、管理方式、交换体系等。

五是要时刻警惕西方资本主义国家对我国以及新兴经济体发展的干扰和破坏,努力构建人类命运共同体。英国等列强当时为了自己的“民族光荣”和“商业利益”,寻找“借口”对中国发动了两次鸦片战争。后来的西方列强对落后国家发动的战争不也是如此吗?对此,我们需要高度警惕,同时要团结一切可以团结的进步力量,维护世界和平,促进共同发展。

六是要善于运用新闻媒体扩大我们的话语权,促进世界的公平正义。鸦片战争时期,英国等西方列强十分重视利用新闻报刊为其服务,今天仍然如此。马克思恩格斯揭露的西方媒体的资产阶级本质不会变。我们应当反其道而行之,要在加强硬实力建设的同时,大力发展软实力,学会运用新闻媒体特别是今天的互联网新媒体来发出正义的呼声,让世界人民了解中国以及广大发展中国家,让人类世界变得更加公正、和谐、美好。



杨金海

清华大学马克思主义学院特聘教授,中国马克思恩格斯研究会常务副会长

马克思主义为什么行